

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 16 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel.

Kiadóhivatál:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és hirdetési díjak küldendők.
Nyilttér petit sora 60 fillér.

Okoljunk a példán!

Békéscsaba 40.000 lakóssal bíró község és ennek dacára csak községi szervezettel bír ahelyet, hogy amint ilyen nagy népességű alföldi várostól ellehetne várni, belépve a modern nagyvárosok sorába és ha nem is önálló törvényhatósági joggal, de legalább is rendezett tanácsal bíró várossá alakulna át.

Ugy látszik azonban, hogy maga a munkás nép már belátta, hogy a községi szervezet egy olyan nagy népességű városnak, mint Békéscsaba nem csak lealázó; hanem hátrányos is. Lealázó azért: mert a községi szervezet mellett nem csak a megyei; hanem a járási tisztviselőknél, sőt a község jegyzőinél is gyámsága alá van helyezve, tehát valósággal úgy kell táncolnia, amint felettesei fűtyülnek; hátrányos pedig azért; mert egy 40.000 lakóssal bíró helység kellő számú intelligenciáját olyan egyének vezetik és képviselik, kik esetleg nem valami magas értelmi nivón állanak, kiket nem csak a járási tisztviselők, de esetleg a jegyzők is valóságos orruknál fogva vezetnek.

Békéscsaba népe ohajtja tehát, hogy a községi szervezetet mielőbb városi szervezettel cseréltesék fel, mert ez által már a közgyűléseken is nem egyesek; hanem a nép akarata dominálna.

Ugy látszik azonban, hogy a vármegye és a községi elöljáróság a nép akarata elébe akadályokat gördít és mesterséges uton iparkodnak megakadályozni azt, hogy a községi szervezet megdőntessék. Ez az oka aztán azoknak a zavargásoknak, melyek ma Békéscsaban napirenden vannak, minek következtében már fegyveres erő is kellett a hatóságnak alkalmazni.

Nem akarjuk összehasonlítani a békéscsabai állapotokat a csongrádi állapotokkal, de tény az, hogy az a szervezet, ami Békéscsaban nem vált be, nem válik be Csongrádon sem és Csongrád község lakóságára éppen olyan szegyenletes és lealázó az, hogy a XX-ik század elején egy ilyen nagy magyar alföldi város, aminő Csongrád, községi szervezettel bír, mint amilyen szegyenletes és lealázó Békéscsabára.

Okoljunk hát a békéscsabai

példán és indítsuk meg mielőbb a mozgalmat a rendezett tanács visszaállítása érdekében!

= Munkások! Figyelem! A Csongrádi Lap igen tisztelt szerkesztője, a legutóbbi számban tiltakozólag említette fel, hogy e sorok írója arra akarta buzdítani a magyar munkásokat — hogy foglalkozzanak Széchenyi szociális tanaival is. Hát én a vélemény és gondolat szabadságot mindig tiszteletben tartom, bár igen sajnálom, ha ebben a kérdésben véleményünk eltér. Így tehát a magyar munkásoknak felemltem, hogy Csongrád, Csanytelek és Tömörkény község munkásai is kérhetnek a Csongrádi Széchenyi kör útján a földmívelési minisztertől és kaphatnak ingyen méhészeti kaptárokat és méhészeti segédeszközöket — ajándékban.

Kapnak még a tanító és lelkész urak is. Sőt az igen tisztelt elöljáróság is tudomást szerezhet arról, hogy 121 községben állami segélyvel létesítettek községi méhésztelpeket. Bizony a 40 munkásház gazdája is kaphatna ingyen eperfákat és méhészeti eszközöket ha kér, a csongrádi Széchenyi kör útján.

Eddig 319 gazda, 7 tanító képezde, 3 menház, 14 csendőrör s tanya és számtalan tanyai iskola jutott ilyen módon méhészeti eszközökhöz.

Széchenyi szociálpolitikai tanait követjük ezekkel — s talán nem fog ártani, ha néha ilyen szavakat is meghallgat az okos magyar munkás nép, amelynek nincs

T Á R C A.

Aki gyűlöli a nőt.

(Folytatás.)

Mondhatom, hogy három éven át gyűlöltem és szerettem Gizellát és ez a két érzés kinos tusát vívott szívemben.

Szomorú regényem vége pedig egy fürdőhelyen játszódott le.

Minden nap találkoztunk egymással, mert úgy volt, hogy férje csak egy hét múlva fog megérkezni.

Boldogságunk zavartalan volt és már kezdtem elfeledni azt a sok, sok szenvedést, mit nekem okozott.

Egy nyári délelőtt megkérdeztem — sétálás közben — boldog-e a férjével?

Nem! válaszolt. Szeretni, csak egyet szerettem s az te voltál.

Egészen közel hajolt hozzám, úgy hogy feje vállamon nyugodott. Nem tudtam legyőzni a vágyat és megcsókoltam.

E pillanatban távolról egy férfi közeledett felénk . . .

Gizella állmodozásaiból hirtelen magához tért és nagy lélekjelenettel le tudta győzni szerelmét — azért a fényes rangért, mit férje nyújtott neki. Ernyőjét felemelte és rám csapott vele. Majd a közeledő férfi elé szaladt, hangosan kiáltva:

László, szabadíts meg ettől az embertől!

Dörmedten álltam meg, lábaim inogtak, közel voltam a halálhoz.

Mint hogyha tüzes villám csapott volna a szívembe, úgy éreztem magam.

Másnap megtörtént a párbaj.

Kétszeri golyóváltásra. Nem sebesült meg egyikünk se. Én azonban elhatároztam, hogy egy percig sem maradok tovább a fürdőhelyen. Következőnap reggelén összecsomagoltam és kimentem a vasúthoz. Ők is utaztak. Akkor láttam utoljára; — és a kigyó mosolygott reám.

Izzó haraggal szívemben fordultam el. Meggyűlöltem e nőt és egész nemét. Meggyűlöltem, mert tudom, hogy szeret, de ragaszkodik ahhoz a fényhez, amely férje világában körülveszi. Kétszer csalódtam benne, kétszer gyűlöltem meg és — mégis szeretem.

Hej! gyarló az emberi szív; a szerelem százszor összetöri és mégse tud lemondani róla . . .

Már közeledett a hajnal hasadása, a mikor elbeszélése végéhez ért. Elbucsúztunk, hogy nyugalomra térjünk.

Szemében köny csiillogott; én is, ő is felsohajtottunk.

Utána néztem . . . s láttam, hogy titkon letörli könyeit és roskatag léptekkel ment tovább . . . tovább vonszolni a csalódás nehéz keresztjét.

Mert szeretett . . . s mert szeretni fog, a meddig él.

Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer: **tüdőbetegségeknek, légzőszervek hurutos bajainál, ugymint idült bronchitis, számarhurut és különösen lázbadozóknál influenza után** ajánlatik.

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4.— kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alantál céggel legyen ellátva.

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájc).

oka tagadni, hogy a szociális kérdések őt nagyon is érdeklik.

= **Fairtas.** Még máshol mindent elkövetnek arra nézve, hogy az utakat, utcákat és köztereket élőfákkal ültessék be, nálunk ellenkezőleg szoktak cselekedni, következetesen irtják és beretváltják a fákat. A csongrádi földművelő csakis akkor van igazán elemében: midőn élőfákat irtathat ki.

Néhány évvel ezelőtt az előjáróság elrendelte a közterek befásítását, ami igen szépen sikerült. A nagy-utcán végig a kövezet mellett nyáron egész üdülő hely volt a fák hűs árnyában. Azonban ahelyett, hogy ezeket a fákat rendszeresen metszenék árnyékra, felmetszik és minden fábol egy-egy felhő meszelőt alakítanak a község szakértő napszámosai.

A multkor meg a legszebb fákat akarták kiásni és helyébe a lesújtó villámot utánzó százfelé görbült eperfákat ültettek, de azok sem voltak vastagabbak egy ács plajbásznál. Szerencse, hogy Söhlyá Gyula főjegyző éppen arra sétált és észrevette ezt a barbarizmust és betiltotta a további működését a község műkertészeinek.

Különös, hogy van a községnek kerítése és nem erre bizzák a fák metszését, ki ehhez mégis csak többet értene, mint azok, akik a rózsafákat is baltával metszik.

UJDONSÁGOK.

— **Halálozás.** Csongrád vármegyét ismét gyász érte. 1-én hajnali 2 órakor elhunyt Dr. Pollák Sándor tisztí főorvos. A gyászos esetről a család a következő jelentést adta ki: »Alulirottak egy a maguk mint a nagyszámu rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy legjobb férj, atya és nagyatyja: Dr. Pollák Sándor Csongrádvármegye tisztí főorvosa, a Ferencz-József rend lovagja f. év április 1-én reggeli fél 2 órakor, áldásos életének 77-ik, legboldogabb házasságának 46-ik, buzgó orvosi működésének 51 ik évében hosszas szenvedés után csendesen elhunyt. A drága halott földi maradványa f. hó 2-án, vasárnap délután fél 4 órakor fog az izraelita temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Szentés, 1905. április 1. Béke poraira, áldás emlékére! Pollák Ilona férj. Dr. Reis Samuné, Pollák Antal, Pollák Julia Özv. Dr. Endre Jánosné, ifj. Pollák Sándor, Pécsi Henrik, gyermekei. Özv. Dr. Pollák Sándorné, szül. Herz Róza. neje. Dr. Reis Samu, veje. Pécsi Henrikné Halsek Olga, menyje. Révész István, Révész Ferencz, Révész Imre, Endre Margit, Endre Aranka, Endre Jenő, Endre Elemér, Endre Mariska, Pécsi M. Paula, unokái.

— **Műkedvelői előadás.** Husvét másodnapján a népkertben színrekerül a csongrádi műkedvelők előadásában a »Képviselő« Rákosi Viktor és Guthi Soma szerzők kitűnő vigjátéka. A szerzők már az előadás jogát megis adták a műkedvelőknek.

— **Bodor sziget.** A Tiszából kiemelkedő ama nagy terület, amelyet Bodor sziget néven ösmer a közönség — ma nemcsak nem jövedelmez semmit, de ráfizet a község. Az őt kap 40 koronát évente és a szerb tövis irtása szintén sok pénzbe kerül. A járási faiskolai felügyelő figyelmébe ajánljuk e nagy területet, valamint azt a részt is, ahol a község 10 holdnak fűzfa vesszőkkel való beültetését határozta el államsegly útján. A Bodor sziget — értékesítésére úgy véljük, hogy az lenne a leghelyesebb, ha az 50 hold területet élő eperfasóvénnyel bekerítsék és aztán eperfákkal beültetnék. Mert ekkor bérbe lehetne adni a polgároknak is holdanként 40 forintjával az egész 50 holdat, azzal, hogy engedjék meg a szegényeknek az eperfa lombeszedést. Az, hogy tavasszal a víz elönti a szigetett nem képezhet akadályt, sőt inkább rendkívüli előnye e területnek, amely minden oldalról könnyen öntözhető, az áradások által

pedig megvan trágyázva ingyen. Persze előbb kikellene vágni az ott levő korhadt fűzfa törzseket, amelyek egyébre mint tűzre nem is valók. Ha az előjáróság érdeklődne e dolog iránt, Bulgáriából lehetne bérlőt kapni, a konzulátus útján.

— **A gőzfürdő.** Mint értesülünk a most épült fürdőben újabb átalakítások készülnek. A kitűnő berendezésű gőzfürdő kőagyag csöveit ugyanis felakarják váltani yascsovekkel, hogy naponként többször is lehessen tiszta vízzel ellátni a gőzfürdő medencéit is. Emiatt pár hétre a gőzfürdő szünetelni fog — hogy aztán annál tökéletesebb legyen az amugy is kitűnő berendezés. A kádfürdők ellenben egész napon át, személyenként 80 fillérért számítva, akadálytalanul a férfiaknak és nőknek rendelkezésére állanak.

— **Önkéntes községi tűzoltók.** A csongrádi iparosokból alakult egy önkéntes tűzoltó egyesület. A 48-as népkör egyiben kérelmezte a községi tűzbiztosítást, amelyet a közgyűlés elutasított. Pedig hát igen nagy kár volt, mert legalább ha jövedelme nem is — de újabb terhe nem lett volna a városnak, s a tűzoltói intézmény fejlődése különben is a biztosító társaságok érdeke ma, nem pedig csak a közönségé! Kérdezzük hát az önkéntes tűzoltóktól, vagy iparosoktól, hogy miért nem ujtják fel a községi tűzbiztosítás kérelmezését?

— **A lakosság minden rétegében ismeretes,** hogy az orvosi kitűnőségek egyhangú elismerő nyilatkozat tette a Zoltán-féle kenőcsöt hitessé, mert kiderült a Londonban, Berlinben megejtett vizsgálatok alapján is, hogy a csusz és köszvényes betegek az eredmény biztos reményében használják e kenőcsöt, mely üvegenként 2 koronáért kapható Zoltán B. gyógytárában Budapest V., Szabadságtér.

— **Halászati tilalom.** Mint tudjuk, hogy az általános halászati tilalom Ápril 1-től július 1-ig tart és az alól a halászati tilalom alól, csak a ragadozó halak képeznek kivételt, melyeket a tilalmi időszak alatt is szabad halászni a süllő-kivételével. A halászati törvénnyel szemben az u. n. »Középtiszai halászati társulat« kimondotta, hogy még ragadozó halakat sem szabad halászni területén. Most az a kérdés, hogy van-e joga a nevezett társulatnak a törvénnyel szemben rendelettel korlátozni a halászatot?

— **Tűzveszélyes kémények.** A szolgabírói hivatal szigorú rendeletben utasította a községi rendőrbiztosi hivatalt, hogy azon lakosok, kik tűzveszélyes kéményepet át nem alakítatják, azoknak hivatalból az ő terhükre alakítsa át a kéményeket.

— **Kiütötte a szemét.** Takács Pálné mint vendég látogatott el Hopp Józsefné-hoz, kívül beszéd közben valami csekélységen összeveszték. Hoppné a vendég jogtól eltekintve úgy ütött szemén Takácsnét, hogy az teljesen kifolyt. Súlyos testi sértésért indította meg az ügyészség a bűnyádi vizsgálatot.

— **Áprilisi időjárás.** A magyar-alföldi szélsőséges időjárás sohasem vált be olyan nagy mértékben, mint most egy év alatt. A m. nyáron a forróság elviselhetetlen volt. Ezt a forróságot egy felette hosszú és kemény tél váltotta fel. Most midőn már a fecskék is megérkeztek, azt vártuk volna, hogy verőfényes tavaszi idő következék és ime ahelyett a tél egész újból teljes erejével lépett fel. Hát ez az időjárás a gazdag embereknek és az országgyűlési képviselőknek, kik meleg szobából kritizálják a profán világot még csak megjárja, de a szegény embernek éppen nem való; mert hát vagy telet, vagy szegény embert ne teremtet volna a Mindenható.

— **Üde, szép arca lesz, ha Balkányi-féle Kamilla arccrémeket használja.**

— **Hűséges cselédek.** Máté János előnyösen ismert gazdálkodó az elmúlt héten elküldte Kádár György és Kása Gergely

revü cselédjeit a nagyrébe szántani. Vitetett is velük egy szekér szénát a 8 ökör részére. Szerdán kiment Máté János megtekinteni a munkát és látja, hogy széna már csak imitt amott van. Gyanakodott, hogy nem-e adják el a takarmányt. Rá következő este lesbe állott és tényleg rajta érte őket mikor Ötvös Márton csongrádi lakosnak egy kocsiderék szénát adtak el. A feljelentés ellenük megtétett.

— **Egy egészen új versenykerékpár** jutányos áron eladó. Megtekinthető Szivák-tér 18 szám alatt.

— **Tolvaj szövetkezet Szentesen.** A szentesi rkapitányság körözvényt adott ki, melyszerint 2 éjjel 5 helyről 3 drb. lovat, 1 kocsit, 2 lóra való szárazmót és ezen helyekről a cselédek ruháit, csizmáit, tajték pipáit szintén ellopták. Mégis jó lelkű embereknek kell ezen tolvajokat neveznünk, mivel ahonnan lovat loptak, onnan a kocsit nem vitték el és megfordítya.

— **Radium-felfedezése Magyarországon.** A kir. magyar természettudományi társulat chemia-ásványtani szakosztályának 1905 március 28-iki ülésében Szilárd Béla előadást tartott a Schmidhauer-féle igmándi keserűvíz radio-aktivitásáról, amely szakörökben nagy feltűnést keltett különösen azért mert ez az első eset, hogy magyar ásványvizben rádiumot mutattak ki.

— **Rheuma, csusz és köszvényes fájdalmak** enyhítésére, sőt gyógyítására használja az egész continensen már évtizedek óta kitűnően bevált Kriegner-féle Reparatort. A Kriegner-féle Reparatort kitűnő hatásáról 1000-nél több spontán nyilatkozat, köszönő levél érkezett be a kiszitóhoz, melyek mind tanúságot tesznek ezen készítmény real voltáról. A szt. Rókus-korházban 135 betegen tétetett kísérlet a Kriegner-féle Reparatorttal, kik közül 126-an gyógyultan távoztak. — Nagy üveg 2 korona, kis üveg 1 korona. — Kapható Budapesten a Magyar Korona gyógyszer-tárába VIII., Cálvin-tér és minden nagyobb vidéki gyógyszer-tárában.

— **A szépség titka a Kamilla crémekben rejlik.** Mert csak a Balkányi-féle Kamilla créme egyedüli biztos szépítő szer, mely szereplőt, májfoltot, bőrvörösséget és az arc mindenféle tisztatlanságait a legrövidebb idő alatt eltávolítja, Ennek megbizonyításul szolgáljon az alább adott néhány elismerő levél.

Egy budapesti urnó írja :

Igen tisztelt gyógyszerész ur!

Többször olvastam újságokban a Kamilla arccrémre biztos szépítő hatásáról. Amennyiben arcom szépség és tisztátalan volt, elhatároztam, hogy egy tégely »Camilla crém« vásárolok. Már rövid használat után bámulatos hatását tapasztaltam. Széplőm elmúlt és arcbőröm bárszony simaságot nyert a kezelem pedig hófehérré varázsolt. Kérem ha lehet sziveskedjék barátnőim részére még 2 tégelyt küldeni. Budapest, 1905. január hó 12-én.

Tisztelettel N. Erzsébet. Budapest.

Egy szegedi urnó levele :

T. Balkányi Lajos gyógyszerész urnak Csongrád, »Megváltó« gyógyszer-tár.

Az összes forgalomban levő crémeket kipróbáltam már, de egyiket sem sikeresen, míg nem barátnőim rábeszélésének engedve, meghoztam az Ön által készített és az annyira elterjedt »Kamilla crém«-et, amely a legnagyobb öröömre néhányszori bekenés után eltávolította az arcomon és nyakamon levő májfoltokat és pattanásokat. Amiért is Önnek nagy hálával tartozom, a mit nem róhatok le másként mint, hogy a »Camilla crém«-et előkelő körökben terjeszteni fogom. Kérem sziveskedjék még 3 tégely crémét, 3 drb. szappant és egy doboz hölgyport küldeni.

Szeged, 1905. február hó 28-án.

Tisztelettel N. Irén.

Egy tégely **Camilla crémé** 1 korona. Egy darab **Camilla szappan** 50 fillér. Egy doboz **Camilla hölgypor** fehér, rózsavagy (barnáknak) créme színben 1 korona. Kapható vagy postán megrendelhető: **Balkányi Lajos a »Megváltó«-hoz címzett gyógyszer-tárában Csongrádon. (Szivák-tér)**

Teljesen ártalmatlan arccsepítő szer a „Kamilla crém.”. Hatása bámulatos. Ára 1 korona. Kapható kizárólag akészítőnél: Balkányi Lajos, a „Megváltó“-hoz címzett gyógyszer-tárában Csongrádon. (Hasonnemű, de értéketlen készítményektől óvakodjunk.)

Közgazdaság.

A triesti általános biztosító-társaság.
(Assicurazioni generali) f. é. március hó 18-án tartott 73-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1904. év mérlegeit. Az előtűnk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1904. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkesszék 710.811,866 korona és 28 fillért tett ki és az év folyamán bevett díjak 32.134. 119 korona és 97 fillérre rúgtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 16.145.171 korona 85 fillérrel 190.337.407 korona 01 fillérre emelkedett. Tűzbiztosítási ágban, beleértve a betéréses-lopás elleni és tűkörűvegbiztosítást a díjbevétel 13.630.502,710 korona biztosítási összeg után 22.391.739 korona 95 fillér volt, miből 8.722.170 korona 40 fillér viszontbiztosításra fordított úgy, hogy a tiszta díjbevétel 13.669.569 korona 55 fillérre rúgott mely összegből 9.447.372 korona 69 fillér mint díjtartalék minden terkétől menten jövő években esedékesse való díjkötelezvények összege 90.201.649 korona 69 fillér. A szállítványbiztosítási ágban a díjbevétel kitért 3.646.057 korona 20 fillér, mely a viszontbiztosítások levonása után 1.547.460 korona 56 fillérre rúgott. Károkkért a társaság 1904-ben 29.008.350 korona 42 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kárfizetéseket, a társaság alapítása óta károk fejébe 797.690.516 korona és 38 fillérmint igen tekintélyes összeget fizetett ki. A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 25.851.074 korona 11 fillérre rúgnak, különösen kiemelendők: az alapszabály szerinti nyereségtartalék, mely 5.250.000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyam-ingadozására alakított tartalék, mely a 3.729.624 korona 17 fillér külön tartalékkal együtt 18.699.839 korona 05 fillérre emelkedett, továbbá felemlítendő a 160.000 koronára rúgó kétes követelések tartaléka és az 590.587-koronára 53 fillérmint ingatlan tartalék. Ezekben kívül fennáll még egy 1.150.587 korona 53 fillért kitevő tartalék, melynek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatlat esetleges csökkenését kiegyenlítsé. A társaság összes tartalékjai és alapja, melyek első rangú értékekben vannak elhelyezve az ideai átutalások folytán 227.329.923 korona 25 fillérről 247.497.914 korona 42 fillérre emelkedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve:

1. Ingatlanok és jelzálogkövetelések	38.468.591 K. 65 fill.
2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök	20.002.699 „ 07 „
3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök	750.570 „ 92 „
4. Értékpapírok	172.857.054 „ 11 „
5. Tárcaváltók	946.236 „ 53 „
6. A részvényesek biztosított adólevelei	7.350.000 „ — „
7. Bankoknál levő rendelkezésre álló követelések, készpénz és az intézet követelése, a hitelezők követeléseinek levonásával	7.122.762 „ 44 „
Összesen	247.497.914 K 43 fill.

Ezen értékekből 51.5 millió korona magya értékre esik

Első Leánykiházasítási egyesület m. sz.
Az intézet 42-ik rendes közgyűlése március hó 30-án a tagok élénk és nagyszámú érdeklődése mellett tartott meg. Az intézet ősz elnöke Schwarz Ármán, az ülést megnyitván, miután kegyeletes szavakkal emlékezett meg a röviddel elhunyt Kohn Károly alelnök személyéről, gyöngékedése folytán az elnökletet dr. Wittmann Mór alelnökre ruházta át. Az előterjesztett igazgatósági jelentés és mérleg, melyből kitűnik, hogy az intézet a 1904. évben is örvedetesen gyarapodott, és hogy 1.028.053 kor. 94 fillér biztosított tőke kifizetése dacára a tartalékok 11.519.464 K 26 fr-re emelkednek a múlt év 10.520.392 K 67 fillérével szemben; továbbá, hogy a kezelési feleslegből 172.618 K 36 fillérből az alapszabályszerű javadalmaszások levonása után a bizt. tőkék felemelésére szánt alaphoz 86.309 K 18 f., a külön tartalékhoz 34.523 K 67 f., és hiv. nyugdíjalaphoz 5000 K csatoltatott néhány tag hozzászólása után tudomásul vétett és a felmentvény megadatott. Dr. Bácskai Albert és Kalmár Sándor szöve. tagok azon támadásokra vonatkozólag, melyeket az elmúlt esztendőben rópiratokban és hírlapi cikkekben az intézet ellen felhoztak, több írásbeli kérdést intéztek a társulat igazgatóságához. Elnöklő dr. Wittmann Mór a legbehatóbb és legtűzebb módon választott ezen kérdésekre, még pedig az eddigi közgyűlések által jóváhagyott mérlegek és igazgatósági jelentések nyomán, bebizonyítva azt, hogy mindezen támadások részben félreértéseken, részben pedig rosszindulaton alapszanak. A felügyelőbizottság nevében kijelenti, hogy éppen tekintettel ezen támadásokra, kötelezettségüknek tartják, hogy újból való megválasztásuk esetére, ezen tisztségükön megmaradjanak. Etnöklő dr. Wittmann Mór válaszáda egyhangulag tudomásul vétetik és dr. Grosz Sándor és Dósa Kálmán szöve. tagok indítványára az igazgatóságnak, Schwarz Ármán elnöknek, Kohn Arnold vezérigazgatónak, a felügyelőbizottságnak, a választmányoknak és a hivatalnokik karnak köszönetet, bizalom és eismerést szavazott meg a közgyűlés, melynek napirendje evvel véget ért.

A radio-activ

Schmidhauer-féle

Igmándi

Karlsbadi és Marienbadi gyógymód meglepően gyors és sikeres helyettesítő — Az első magyar ásványvíz, amelyben RADIUM fedeztetett fel. Gyógyereje rendkívüli. — Kapható mindenütt kis és nagy üvegben. Főszétküldés a forrástulajdonos: Schmidhauer Lajos gyógyszerésznél Komáromban,

Nyilatkozat.*

A „Csongrádi Lap”
Tekintetes szerkesztőségének!
Helyben.

A „Tiszavidék”, 1905 évi április hó 2-án megjelent számában az „Ujdonság” rovatában hitközségünk belételeire vonatkozó közleménye kapcsán a csongrádi izraelita hitközség közgyűlésének megbízásából felkérem az allábbi nyilatkozatnak a „Csongrádi lap” legközelebbi számában leendő közlételetére.

Nyilatkozat.

„Dr. Boér Antal orvos ur 2 éven át volt az izraelita hitközség elnöke. Ezen idő alatt hivatását mindenkor táradhatatlan buzgalommal teljesítette, mindenkivel szentben a legelőzékenyebb modorban tárgyalt, — s a hitközség minden egyes tagja a legnagyobb bizalommal és szeretettel igazszkodott és ragaszkodik ma is hozzá, — mint legjobban azon tény igazol, hogy a mikor Dr. Boér Antal orvos ur elfoglaltságára való tekintettel lemondott, akkor a hitközség küldött-ségileg kérte őt felmondásának visszavonására.”

Tekintetességed iránt vagyok illő tisztelettel

Rósenberg Ede
hitközségi elnök.

E rovatban közlöttekért felelősségét nem vállal a Szerk.

Felelős szerkesztő: Éder János.
Társzerkesztő: Holló Adolf.
Kiadó és laptulajdonos: Weisz Márk.

Hivatalos hirdetések.

Csongrád község képviselő testületének 93/kgy. 1905 számú határozata folytán a bökényben építendő gazdasági ismétlő iskolai épületeknek felépítése nyilvános árlejtésen vállalatba adatik.

Az árlejtés a községi II. jegyzői irodában 1904 ápril. hó 13-án délelőtt 10 órákor fog megtartatni. Kikiáltási ár 9545 kor., bánat pénz 1000 korona, Tervezet és költség vetés a II. jegyzői irodában a hivatalos órák alatt mindenkor megtekinthetők.

Csongrád község képviselő testületének 99/905 számú határozata folytán a nagytemplom toronyórájának kijavitása nyilvános árlejtésen vállalatba adatik.

Az árlejtés a községi II. jegyzői irodában 1905 évi ápril. hó 12-én (szerdán) délelőtt 9 órákor fog megtartatni. Kikiáltási ár 386 kor., bánatpénz 50 kor.,

Csongrádon 1905 ápril. hó 7-én.

Kovács Elemér,
II-od jegyző.

Órás és ékszer üzlet átvétel.

Tisztelettel értesitem Csongrád és Vidéke n. é. közönségét, hogy atyámnak a Boér-féle házban 8 év óta fennálló

Órás és ékszer üzletét

átvettem, hól raktáron tartok mindenféle szemüveget és cykkert (rövid és messzelátók részére). Azok javítását is igen jutányos áron elvállalom.

Nagy raktárt tartok China ezüst tárgyakból.

Órákat és ékszereket

a legmérsékeltebb áron bocsájtok t. vevőim rendelkezésére és ezeknek gondos és szakszerű javítását szintén elvállalom.

Törött aranyat és ezüstöt a legmagasabb árban veszek vagy becserélek. A n. érdemű közönség szives pártfogását a magam részére is kérve,

maradtam

Csongrád, 1905. március hó 25.

DÉVYAI SÁNDOR
órák és ékszerész.

Csongrádvármegye alispánjától.

1037 szám.
alisp. 1905.

Árlejtési hirdetmény.

Csongrádvármegye közutjainak jókarban tartásához az 1905-évből szükséges homok és agyag szállításának biztosítása céljából 1905. évi április hó 23-napján d. e. 10. órákor Csongrádvármegye alispáni hivatalában zárt ajánlati yersentárgyalás fog tartatni. Felhivom ennél fogva a yersenyezni óhajtókat, hogy az ajánlati végösszeg 5%-ának megfelelő bánatpénz letétbe helyezését igazolt kir. adóhivatali nyugtával felszerelt ajánlataikat a fenti határidőig hivatalomnál annál is inkább nyutsák be, mert az elkéssetten beérkezett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Ajánlat tehető úgy az összes, mint az egyes utvonalonon szükséges anyag szállítására: előbbi esetben azonban az egy-ségárok minden utszakaszra vonatkozólag külön megjelölendők.

A felosztási kimutatás és a részletes feltételek a szentesi m. kir. államépítési hivatali kirendeltségnél, a felosztási kimutatás kivonata pedig Szentes város polgármesterénél és a községi előljárárságnál megtekinthetők.

Szentes, 1905. évi március hó 29-én.

Dr. Cicatricis Lajos.
alispán.

„Milleniumtelep” Nagyösz.



Legelőszőbb árak!

Legelőszőbb árak!

Szép és tartós szőlője

csak annak lesz, aki ingyen kéri Magyarország legnagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, a mely szőlőiskola állami segélyvel és állami felügyelemellett létesült.



Szennyes ruhanemű



— A John-féle —
mosógép „teljes gözzel“.

Időben és költségben az
eddigi kezeléssel szemben
kbl. 75% megtakarítás.
Próbára is szállítatik.
Kapható:
Régner Zsigmondnál
Csongrádon.



Gőzmosóda a háznál!



Ezen új találmányu gőzmosó gépet felelőség mellett ajánlom a t. közönség figyelmébe, mert meggyőződtem róla, hogy 20 perc alatt 25—30 drb. szennyes ruhát csekély szappan, tüzi anyag és vízzel hófehérré lehet mosni. Tudatom továbbá a tisztelt közönséggel, hogy minden rendszerű **varrógépek** hozzávaló alkatrészek, **új és használt kerékpárok**, továbbá hozzávaló alkatrészek jutányosan kaphatók. **Kerékpárok** használatra is kiadatnak.

Tisztelettel

Régner Zsigmond
műgépész

Köszvény és csúz ellen legsikeresebb az egész világon ismert és kedvelt

KRIEGER-féle

Reparator

egy nagy üveg 2 korona, kis üveg 1 korona.

Kapható a gyógyszerárakban.

Óvakodjunk utánzatoktól.

Főraktár:

KRIEGER GYÖRGY „Korona“-gyógyszertára
Budapest, VIII., Kálvin-tér.



Szőlőlugast

ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben, föld- és homoktalajon.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legremekesebb dísz, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglaljon az egyébre használható részekből. Ez a legháladatosabb gyümölcs mert minden évben terem.

Ezre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas — bár mind kuszó természetű, — mert nagyobb része ha megdő is termést nem hoz, azért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugastnak alkalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házuakat az egész szőlőérés idején a legkitünőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A fajok ismertetésére vonatkozó színes fénynyomatu katalogus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, aki egy levelezőlapon tudatja címét. Borfajú szőlőültvények is még nagy mennyiségben kaphatók leszállított áron. Borok családi fogyasztásra 50 l. és feljebb olesó árban és — Delaware — sima ültetéshez és ebből borminta.

Érmeleki első szőlőültvénytelep Nagykágya, Biharmegye.

Osztálysorsjegyek

A XVI-ik osztálysorsjátékra a sorsjegyek I-ső részlete már megérkeztek és nállam folyton kaphatók.

Tisztelettel Weisz Márk,
könyvkereskedő.

A vidéken lakó családoknak

mellőzhetetlen

a higiénikus és teljesen szagtalan
osász. és kir. szabadalmazott

szobakloset,

mely mint elegáns bútordarab, bármilyen lakásban elhelyezhető.

Betegtoló kocsik

Hyg. köpcsészek

Bidettek és irrigatorok

Mosdó- és fürdőkádak.

Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küld

GUTTMANN L.

closet-gyár

Budapest, IV., Városház-utca 2. szám.

(Kecseth Lajos-utca sarkán.)

Triesti általános biztosító társaság

(ASSICURAZIONI GENERALI)

Budapest, V., Dorottya-utca 10. szám.

A „Közgazdaság“ rovatban közöljük a TRIESTI ÁLT. BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG

a legnagyobb legazdagabb és legrégebb biztosító intézetünk

mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, aki e célból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál,

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöréses-lopás-, harangtörés és repedés elleni biztosításokat. Közvetit továbbá: jégbiztosításokat a „Magyar jég- és vízszonthiztosító r.-t.“ valamint baleset elleni biztosításokat az „Első o. általános baleset ellen biztosító társaság“ számára.

A csongrádi ügynökség:

Rósenberg Ede, Halász Ig. ácz

ü g y n ö k ö k.